

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Выходяще два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе состоящее 104 нумера, полугодовое 52.

1830-го ГОДА.

Цѣна годовая: По сю спорону Кавказа 7 руб. сереб., пошу спорону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Ошдѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшии Приказами:

Ошъ 29-го Мая 1830 года.

Утверждается въ Подпоручигъемъ гинѣ, за отлітие въ минувшую противъ Турокъ войну.

По пѣхотѣ. Произведеній Главнокомандующимъ Ошдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Фельдмаршаломъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ, Мингрельскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Каракинъ.

Ошъ 30-го Мая.

(Дополненіе).

Умершие исключаются изъ списковъ.

По Пѣхотѣ. 44-го Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ Востриковъ и Прапорщикъ Коногуцъ.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго батальона № 8-го Капитанъ Кагаловъ.

Ошъ 31-го Мая.

(Дополненіе).

Опредѣляется въ службу.

По Пѣхотѣ. Уволенный изъ Прапорщиковъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка Подпоручикомъ Нєребцовъ, въ штѣже полку прежнимъ Прапорщицкимъ чиномъ.

Переводится.

По Пѣхотѣ. Тифлисскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Таранцовъ, въ Бородинскій пѣхотный полкъ.

СМѢСЬ.

— Г. Гамблешонъ Фалькнеръ, въ Сѣверной Америкѣ, изобрѣлъ машину, кошорая вышиваетъ на гладкой кисѣ шакие же узоры, какіе вышивающіе въ Европѣ масперицы руками, и уѣрлещь, чѣмъ шаковая вышивка обходится очень дешево. Онъ сдѣлалъ шакацкіе сшаны движимые парами, кои въ одно время и шкушъ и вышивашъ, производя сіи работы съ шакою скородишю какъ и шканье прошой гладкой кисеи. Таковой сшавъ будешъ дороже обыкновеннаго механическаго сшана не свыше 25 долларовъ. На немъ въ одну минуту можно перемѣняшъ узоръ какъ угодно. Изобрѣтатель уступающъ свое изобрѣтеніе всѣмъ фабрикамъ за извѣшную плату.

— Изъ Туріи ошъ 19 Мая пишущъ слѣдующее. При рѣзкіи земли въ здѣшней цицадели, для основанія фундамента нового порохового магазейна, открыто множество древнихъ гробницъ.— Въ нихъ найдено множество глиняныхъ и стеклянныхъ урнъ и погребальныхъ вазъ, также большое количество разныхъ монетъ съ изображеніемъ Константина: слѣдствіемъ сооруженіе сихъ гробницъ должно описаніи въ началу IV вѣка. Найдены также женскіе уборы и ожерелья, кошорые будучи осшаллены на открытомъ воздухѣ, превращались въ пракъ. Поиски продолжаются, и, вѣсна вѣроятно, будуть увѣличены полнымъ успѣхомъ.

— Изъ Рима пишущъ, чѣмъ Общество бегашихъ Англи-

Ошъ 1-го Іюня.

(Дополненіе).

Переводится.

По Гарнизону. Кавказскаго Линейнаго батальона № 4-го Прапорщикъ Шохинъ, въ Кавказскій Линейный батальонъ № 6-го.

Отставляется отъ службы.

По пѣхотѣ. 40-го Егерскаго полка Подпоручикъ Женеро, за дурное поведеніе.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Послѣднія полученные извѣстія объ Ихъ Императорскихъ Величествахъ, Государѣ Императорѣ и Государынѣ Императрицѣ содержать слѣдующее:

3-го Мая, въ 11 часовъ утра, Государь Императоръ изволилъ выѣхать изъ Козельца въ Кіевъ, куда благополучно прибылъ штого-же числа въ 4 часа по полудни. Въ семь городѣ Государь Императоръ пробылъ по 2-е Іюля. Сего числа выѣхавъ изъ Кіева Его Величество прибылъ въ 9 часовъ вечера, въ мѣстечко Кодинъ, находящееся въ 24 вершахъ отъ города Житомира. Здѣсь при осмотрѣ войскъ Государемъ Императоромъ находился Генералъ Фельдмаршалъ Графъ Фонъ-деръ-Остенъ-Сакенъ.—Графъ Дибичъ Забалканскій по встрѣчѣ Государя Императора въ Новомігородѣ сопровождашъ Его Величество.—4-го Іюня Государь Императоръ отправился въ дальнѣйшій путь и прибылъ въ Брестъ-Литовскій, 5-го числа въ 11 часовъ вечера; тамъ ожидали прибытія Августѣйшаго Пущешесцевника Ихъ Императорскія Высочества

чанъ, покровицельшаумое Кардиналоиъ Альбани, присущило къ рышю земли за ворошами *Lia* въ Римѣ и открыло недграбный памятникъ, сосшолій изъ многихъ камней, въ коихъ нашли чешыре прекрасныхъ саркофага, украшеныхъ извяніями. Небольшая сшашуя Венеры, блюсь Августа, Гермесъ—сушъ открытия, кошорыя послужашъ досшашочнымъ ободреніемъ Обществу къ продолженію поисковъ.

— Въ Парижѣ, какая-то женщина подняла на улицѣ и положила въ карманъ лоскутокъ бумаги, кошоракъ въ шу-же минулу загорѣлась. На крикъ женщины сбѣжался народъ и, пасобилъ ей избавицься отъ опасной бумаги, кошоракъ чувствительно обожгла ее. Эпошъ случай надѣлъ много шума: начали рождашься подозрѣнія о существованіи злыхъ умысловъ, но по розыскамъ Полицейскаго Комиссара открылось, чѣмъ бумагка сія выброшена изъ ближней апшени и упошреблена была для очищенія сосуда, въ коемъ находилось кѣюе-што горючее вещества.

— Въ одной Парижской газетѣ помѣщено слѣдующее извѣсши: предостерегаемъ кунеческое сословіе ошъ обмана новаго рода. Есть люди, кошорые дають векселя, росписки и квишанціи, писанные химическими чернилами. Слова, по испеченіи вѣсколькихъ дней, совершиенно исчезаютъ, и документъ не можешь послужицъ доказательствомъ замодавцу во взаимахъ у него должникомъ деньгахъ.

(Изъ Баб. и С. Мур.)

Государь Цесаревич и Великий Князь Михаилъ Павловичъ, 6-го числа, въ 2 часа по полуночи Его Величество изволилъ выѣхать изъ Бреста и прибыть въ Варшаву въ часъ по полуночи и нашелъ въ сей Столицѣ Ея Императорское Высочество Великую Княгиню Марию Павловну и Супругу Его Королевскаго Высочества Принца Карла Пруссаго.—7-го Государь Императоръ изволилъ отправиться въ мѣстечко Ловиць, на вспрѣчу Ея Императорскому Величеству Государынѣ, возвращавшейся изъ Фишбаха въ Варшаву, и того-же числа прибылъ обратно въ сию Столицу.—Вездѣ народъ съ жадностью искалъ наслаждаться лицезрѣніемъ Все любезнѣйшаго Монарха, и радостными восклицаніями изъявляя восторгъ любви и преданности къ своему Государю. Въ Кіевѣ Дворянство сей Губерніи по предварительному Высочайшему соизволенію давало великолѣпный балъ.

— Государыня Императрица изволила прибыть въ Бреславль 4-го Іюна вечеромъ въ половинѣ 9-го часа, въ сопровождении Своего Августѣйшаго Родищѣя, который изъ Бреславля изволилъ выѣхать на вспрѣчу Ея Величеству до Сибиллепорта. Улицы и въ особенности правый берегъ Одера, гдѣ на изѣдившіи города были построены великолѣпныя Тріумфальныя ворота, наполнились многочисленными тѣсячами зрителей всякой сословіи и возраста, которые безпрестанными радостными восклицаніями привѣтствовали Высочайшихъ Особъ. Въ синѣ Государыни Императрицы находились Князь Волконскій, Графиня Орлова-Чесменская, Княжна Волконская, Графиня Моденъ и Княжна Урусова.—Оберъ Егермейстеръ Графъ Моденъ и часть Императорской свиты прибыли въ Бреславль передъ прѣѣздомъ Ея Величества. На другой день въ 8-мъ часу утра Его, Величество Король Пруссій выѣхалъ изъ Бреславля въ Фишбахъ; Государыня Императрица изволила отправиться часомъ позже, въ сопровождении Его Королевскаго Высочества Принца Наслѣдника. Въ шопъ-же день Ея Величество прибыла въ Фишбахъ — Мѣстечко Фишбахъ имѣть прекрасное иѣстѣположеніе. Ихъ Величества изволили ежедневноѣздить прогулываться и посещали всѣ окрестныя мѣста достойнаго вниманія—8-го числа въ 5 часовъ по полуночи Государыня Императрица изволила прибыть обратно въ Варшаву.

— Въ Санктпетербургѣ ожидаютъ Государя Императора и Государыню Императрицу около 24-го Іюня.

— Съ 7-го на 8-е число прибылъ въ Варшаву Его Королевское Высочество Принцъ Карлъ Пруссій.

— 8-го числа, въ день годичнаго празднованія восстанія Царства Польскаго, былъ за городомъ Варшавою большой парадъ, въ присутствіи Государя Императора, войскамъ, состоящимъ подъ начальствомъ Его Императорскаго Высочества Цесаревича, Лейбъ-Гвардіи Россійскимъ и Польскимъ полкамъ съ Гвардейскою Артиллерию, также кавалерійскимъ и пѣхотнымъ дивизіямъ съ Артиллерию Польской Арміи; при семъ находился также Его Королевское Высочество Принцъ Карлъ Пруссій.

— Сей парадъ былъ особенно блестященъ многочисленностию войскъ, стройностию и правильностию движений оныхъ, равно какъ большими спѣченіемъ зрителей всѣхъ сословій, желавшихъ участвовать въ семъ отечественномъ празднике.

— Въ послѣднихъ числахъ Іюня ожидаютъ въ С. Петербургѣ Принца Наслѣдника Шведскаго, Оскара. Его Высочество прибудетъ въ сию Столицу водою.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Англія. По партикулярнымъ извѣстіямъ полученнымъ въ С. Петербургѣ, Король Англійскій Георгій IV скончался 1³-го Іюня. Наслѣдникъ, Герцогъ Кларенскій, имѣющій отъ рода 65 лѣтъ, подверженъ частымъ болѣзнямъ, и какъ полагаютъ, также не можетъ долго царствовать.

По немъ наследуетъ Великобританскій Престолъ Принцесса Викторія, та-ти лѣтняя дочь покойнаго Герцога Кейнскаго, племянница скончавшагося Короля. Принцъ Леопольдъ Кобургскій приходится ей родномъ братомъ, а его жена, какъ полагаютъ, будетъ Регентомъ во время ея несовершеннолѣтія. Ему обстоятельству отчести приписывающіе опредѣление его отъ Греческаго Престола.

— Въ послѣдніхъ дниахъ болѣзни Короля подпись Е. В. замѣнялась клеймомъ, которое, по словесному соизволенію Короля, прикладывалъ Лордъ Фарнборугъ въ присутствіи Герцога Веллингтона и Графа Абердина, а сіи послѣдніе свидѣтельствовали подписью своею о подлинности сего штемпеля. На оборотѣ бумагъ означалось содержаніе и существо каждой за подписью трехъ Министровъ Кабинета. При семъ случаѣ употреблялось два клейма, изъ коихъ на одномъ было означено George R. (Георгъ Король), на другомъ же G. R. Сіи клейма были употребляемы образно обыкновенію Короля на вѣкопорыхъ бумагахъ подписывать все свое имя, на другихъ-же начальныя онаго буквы.

— Лондонъ 5-го Іюня. Пароходъ Георгій IV получилъ повелѣніе къ поспѣшному отплытию въ Алжиръ, для наблюденія за Французскимъ флотомъ.

Франція. Парижъ, 4-го Іюня и. ст. Вчерашнаго числа Е. В. Король давалъ аудіенцію Архіепископу Парижскому, Тайному Совѣтнику Графу Машушевичу и Российской Посланнику при Испанскомъ Дворѣ, Тайному Совѣтнику Убри.

— Фрегатъ Герцогиня Беррійская, подъ начальствомъ Капитана Кердена, киулъ якорь въ Тулонѣ, 27-го Мая. Съ онѣмъ прибылъ также и Турецкій фрегатъ, появление коего привело въ движеніе всѣхъ жителей. Сей фрегатъ пришелъ изъ Алжира и, по видимому, хотѣлъ пробираться чрезъ блокадныи постъ. Но Г. Масѣ-Клерваль, Командиръ блокады, будучи предваренъ объ отплытии сего фрегата изъ Константинополя, принялъ мѣры къ воспрещенію ему кораблю входа въ непріятельскую гавань, и отправилъ онѣмъ въ Тулонъ, въ сопровождѣніи фрегата Герцогини Беррійской. Султанъ, освѣдомясь о великихъ снаряженіяхъ Франціи прошівъ Алжира, рѣшился по убѣдительному требованію Англійского Министерства, послать на фрегатъ Тагир-Пашу, для принужденія Дея Алжирскаго къ примиренію съ Франціею. Паша, снабженныи неограниченныи полномочіемъ для заключенія договора, отправился прямо въ Алжиръ; но Французские блокадные корабли возбрали ему входъ. За симъ онъ имѣлъ продолжительное совѣщеніе съ Г. Масѣ-Клервalemъ, который объявилъ ему рѣшильно, что не пропусчитъ его, чо пошле въ Тулонъ для получения наставлениіи отъ Адмирала Дюперре. Капитанъ Керденъ имѣлъ 7-го конференцію съ Адмираломъ Дюперре, къ коему придалъ его Тагир-Паша, для изъявленія ему своего почтения. Но какъ сей Паша изъявилъ желаніе лично познакомиться съ Адмираломъ, то Г. Керденъ прибылъ съ нимъ на корабль Провансъ, на коемъ Адмиралъ принялъ его со всемъ почестію, привѣтствуя высокому сану Посланника Порты. Во время плаванія въ Тулонѣ, Тагир-Паша вспрѣшился съ экспедиціоннымъ флотомъ, и убѣдительно просилъ Главнокомандующаго впустить его въ Алжиръ, говоря, чо онъ надѣется доставить отъ Дея достопочтоное удовольствіе. Адмиралъ отвѣчалъ, чо теперь уже не время, чо что его пригласяшъ, если потребуется его посредничество, по высадкѣ Французской арміи на Африканскій берегъ, и чтобы онъ ожидалъ сего въ Тулонской гавани.

— О посольствѣ Турецкаго Адмирала, Тагир-Паши, рассказывающіе еще слѣдующее: „По прибытии въ Алжиръ, належало ему предъявить Султанскій фирмансъ, съ тѣмъ, чѣмъ Турецкое войско признало его властъ. Въ такомъ случаѣ Дея наименовали бы первымъ Намѣстникомъ Паши. Англійскій первенствующій Министръ успѣлъ убѣдить его къ покорности, представивъ опасность, грозящую ему нападеніемъ со стороны Франціи. Французскіи флотъ,

пришель въ Алжиръ, нашелъ бы, что тамъ поднялъ уже Туецкій флагъ, что признано главное владычество Султана, и что въ фирмансъ повсюду уже учинили морское грабительство и не держать болѣе Христіанскихъ невольниковъ. Тогда Франція не имѣла бы предлога къ нащаденію на Алжиръ, или на Намѣшника Султанскаго, сошлась съ нимъ въ мирѣ. Графъ Гильеминъ, свѣдавъ въ Константинополь о сихъ обстояніяхъ, поспѣшилъ предупредить о семъ блокадную эскадру, которая обращила все свое вниманіе на ожидавшій Турецкій фрегатъ. Еще неизвѣстно, поѣдешь ли Тагиръ-Паша въ Парижъ.

— Во Франціи свирѣпствующій опусканический пожары, производимые, какъ полагаютъ, шайтанъ обществою зломуышленниковъ. Пожары сіи начались въ Нижней Нормандіи, потомъ появились въ Департаментахъ Пикардіи и Эны. Теперь вся Франція и даже самій Парижъ находятся въ опасеніи. 1го Юна и. ст. открыли покушеніе изъвестіи пожаръ въ предметной Сен-Дени. Заспаліи какого-то хорошо одѣтаго мужчины въ ту самую минуту, какъ онъ хотѣлъ что-то бросить на чердакъ, наполненный сухими сучьями; но онъ убѣжалъ и всѣ усилия къ тоимъ его содѣлились тщетными: на дорогѣ, по которой его преслѣдовали, нашли родъ атика, изъ котораго, когда открыли оныи, выплыло яркое синеватое пламя. Правительство въ печеніе двухъ мѣсяцевъ тщетно старается отыскать виновниковъ столь ужасныхъ злодѣйствъ.

Турция. Въ послѣдникъ числахъ Смирской Газеты отъ 9 и 16 Мая пишутъ слѣдующее: По письмамъ изъ Поро отъ 22го Апрѣля, называютъ Сенаторомъ знаменитаго Миаули; но онъ остался въ своей должности и получилъ еще 350 стремянъ каленой земли, за которую немедленно заплатили ему налогами деньгами. Въ Сієрѣ Правительство хотѣло раздѣлить шамошнее купечество на два податные разряда; некоторые купцы (сихъ въ Сент-де Smyrne называются дѣлачами фальшивой монеты, шпионами и пр.) покорились волѣ Правительства; другие же воспротивились ей, спали звонить въ набашъ и взбунтовали народъ, который бросалъ каменьями въ Губернатора Калержи и во всѣхъ заботившихся о возстановленіи тишины; и первый случай принужденъ былъ отложить сіе повелѣніе. Президентъ, прибывъ туда на корветѣ Князя Ловича, приказалъ захватить возмущенныхъ, числомъ 13 человѣкъ, и перевести ихъ на Греческую кормушу. За симъ Графъ Каюдиспрая немедленно отправился обратно. На Тило, какъ говорятъ, послѣдовали такіе-же беспорядки. Изъ Константинополя отъ 3го Мая и. ст. пишутъ, что припятіе пропокола о Греческихъ дѣлахъ приписываютъ единственно вліянію Россійскаго Правительства.— Султанскій Селидаръ, вышедъ въ отставку, отправился Пилигримомъ въ Мекку, на его мѣсто поступилъ Тайный Секретарь (Секретарѣ).— Юсуфъ-Паша Серескій пользуется въ Царѣградѣ совершенною безопасностью по ходатайству Россійскаго Посольства. Адмиралъ Риньи отплылъ на кораблѣ Завоеватель въ Морею. Соединенные Штаты заключили съ Порто договоръ о судоходствѣ по Черному морю. Въ концѣ Апрѣля, Турецкій гарнизонъ въ Аспахъ возмутился: 1500 Албанцевъ требовали выдачи имъ жалованья. Начальствующій надъ ними Бен отправился за деньгами къ Омеръ-Пашѣ въ Негрополѣ.

(С. П., С. О. и С. А., Ак. В. и Баб.)

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Пояздка изъ Москвы за Кавказъ.

Наконецъ исполнилось давнишнее мое желаніе видѣть величественную Россію и превосходство Кавказъ, столъ знаменитый въ Исторіи.— 27-го Мая 1828 года оставилъ я

шумную Москву, гдѣ предразсудки, сплетни и злкія приличія свѣта шагаютъ человѣка, любящаго заниматься полезнымъ. Вирочемъ не безъ сожалѣнія я расставался съ столицей; въ ней я провелъ лучшіе годы моей жизни, въ ней я получалъ образованіе, и наконецъ въ ней осталось немногое число моихъ друзей; мысль, что можетъ быть не увижу ихъ болѣе, сильно волновала мою душу; я невольно вздрогнулъ когда зазвучала шлахбаумъ Серпуховской заставы и я очутился въ Москве. На разъѣздѣ былъ уже я въ г. Подольскѣ за 35 версты отъ столицы. Чувствительный путешесвіенникъ, проѣхавши 35 версты, можетъ быть, пасказаль бы тысячу прогащенныхъ повѣстей памятою крайней мѣрѣ встрѣчъ; но не имѣлъ санкционированности Кн. Ш.... ва, я не могъ ничего нового замѣтить въ поездкѣ мою отъ Москвы до Воронежа. Безъ сомнѣнія я не спѣло знали, что бы кому нибудь было интересно знать, что я пилъ чай въ Подольскомъ трактире, надъ лѣстницей котораго намазаны два Русскіе мужика, бьющіеся въ кулаки; не будутъ также занимательны поверхностные замѣткія о давно-извѣстныхъ городахъ, каковы: Подольскъ, Серпуховъ, Тула, Богородицѣ, Ефремовъ, Елецъ, Задонскъ, Воронежъ, изъ которыхъ Богородицѣ и Ефремовъ похожи болѣе на бѣдныя деревушки, нежели на города. Во всю дорогу отъ Москвы до Воронежа болѣе всего обратили мое вниманіе: 1-е село Дедилово, находящееся въ Тульскомъ уѣздѣ и принадлежащее оружейному заводу, въ которомъ бѣ церквей и болѣе 1000 домовъ; 2-е мѣстоположеніе г. Ельца, построеннаго на довольно высокой горѣ; 3-е сельцо Извалы Стапскаго Совѣтника Викулина, въ которомъ всѣ дома крестьянскіе каменные, крыши черепицѣю;— въ предоспорожность отъ пожара, столь гибельнаго, особенно для селений, устроена въ сей деревнѣ съѣзжая съ каланчою, снабженная достаточнымъ числомъ пожарныхъ трубъ и другихъ необходимыхъ инструментовъ; домъ господскій въ с. Извалы построенъ со вкусомъ; при немъ есть садъ, а на правой сторонѣ оного прудъ, къ которому примыкаетъ рощица; среди пруда находятся островъ, обсажены деревьями; на срединѣ острова построена храминка; 4 г. Задонскъ, получившій сіе название потому, что находится по ту сторону р. Дона, не большой, но красивый городокъ, въ немъ лучшее строеніе городская больница съ церковью, устроенная и содержимая на издѣленіи Стапскаго Совѣтника Викулина; кроме э资料 замѣтилъ я на сей пушни, то, что за Тулою деревенскіе дома бѣдны, а уборы женщинъ отличаются разнообразиемъ и странностію: на пѣскочныхъ версахъ встречаются деревни, въ коихъ уборы сіи совершенно отличны отъ сосѣднихъ. Отъ Воронежа мѣстоположеніе на большой дорогѣ совершенно определено отъ прежней, лѣсовъ мало дорога идетъ большою частію чрезъ степи, покрытые густою травою. только близъ станціи Икорецъ, юдучи отъ Воронежа въ лѣвой сторонѣ, находится песчаная степь.— Жавъ однообразно упоминаемою степью наконецъ взоры отсыхаютъ за 4 версты отъ станціи Шестакова, въ Павловскомъ Уѣздѣ. Спусшившись съ довольно крутою мѣловой горы, называемой подъемною, мы вѣхали въ ущелье небольшихъ горъ, изъ коихъ на лѣвой сторонѣ мѣловая, а на правой покрытая мѣлкимъ кустарникомъ. Горы просчитываются на 100 верстъ и идутъ по р. Дону и Битюгу. Въ станціи Шестакова дома крестьянскіе построены изъ кирпича; она находится на р. Битюгъ, изобилующей рыбой.— Ящики мой разсказывалъ, что пѣсколько лѣтъ тому назадъ въ р. Битюгѣ поймали сома въ сомъ 2 п. 15 фун., котоаго разрѣзали, нашли въ его желудкѣ коровье молоко, высосанное имъ у коровъ, бывшихъ въ р. Битюгѣ изъ водопоя, и столвши долго въ водѣ. Дорога за сюю станцію снова идетъ степью, покрытою густою, высокую травою. Г. Павловскъ при р. Самарѣ и Середѣ, весьма бѣденъ, состоитъ большою частію изъ хижинъ, бѣленыхъ и крытыхъ соломою, которая намазана глиною смѣшаною съ чвѣткою,— такія крыши есть и въ деревняхъ, находящихся въ Павловскомъ уѣздѣ. За станцію

Бычково, находится часовня, въ которой уже то лѣтъ собирается на церковь поданіе старика Малороссійинъ, имѣющій болѣе тоо лѣтъ отъ рода. Въ молодости онъ сдѣлалъ какое-то важное преступленіе, почему бѣжалъ изъ селенія, и странствовавши болѣе 50 лѣтъ, возвратился на родину, и желая загладить свой проступокъ рѣшился посвятить дни свои на службу церкви.

Всѣ, кто толькоѣздилъ по Россіи и останавливался на почтовыхъ или на постовыхъ дворахъ, позѣшино, чѣмъ спѣни оныхъ почти вездѣ исписаны стихами и прозою. Часто встрѣчаешь въ сихъ публичныхъ альбомахъ изліяніе чувствъ сердца, песяненнаго тоскою о разлука съ милымъ или съ милою, или страстескія разсужденія о суетѣ мира сего, или наконецъ, (что всего чаще) рифмованную прозу, писанную гусарскимъ языкомъ, гдѣ смѣясь Вакханизма съ Пріапизмомъ заставляютъ краснѣть любопытныхъ читательницъ. До сихъ поръ, т. е. отъ Москвы до станціи Машюшино, я не встрѣчалъ нигдѣ спѣни исписанныхъ стихами, наконецъ въ Машюшинѣ, пашель немногого спиховъ. Нѣкоторыя миѣ чрезвычайно понравились, шѣмъ болѣе, что они были весьма сходны съ моимъ положеніемъ;—и я вздумалъ ихъ списать.—Вотъ они:

Тебѣ дадутъ покровъ чужіе
И скажутъ: „мы для насть чужой!“
Ты спросишь: „гдѣ же мои родные?“
И не найдешь семи родной.

1826 года, 12-го Августа.

Испина!.. Увы я ее испыталъ.

1828 года. Марта 25-го д.

Твоя зarya, зarya весны прекрасной,
Моя-жъ, мой другъ,—осенняя зarya,

Когда душа моя забудетъ
Любовь и образъ милый твой,
Тогда...но день сей роковой
Послѣднимъ днемъ въ сей жизни будетъ

1826 26-го

За станцію Машюшино начинаясь земля Донскаго Войска. Въ Казанской синаницѣ я пилъ въ домѣ одного Есаула прекрасное Донское вино. День былъ довольно жаркий, а потому всѣ ставни въ синаницѣ были закрыты. Въ послѣдствіи времени видѣлъ я дорогою, что во всѣхъ синаницахъ и во всѣхъ городахъ, селахъ и деревняхъ Кавказской Области днемъ, по причинѣ зною, ставни въ домахъ закрываются. Каждая синаница казацкая имѣеть прізвание называемое Майданъ, (*). (Синичная изба), въ которой присутствующіи Апаманъ и З-е Судей; а по Воскресеніямъ бывають синичные сборы или сходки, на которыхъ присутствующіи уже всѣ казаки, имѣющіе вѣльшь отъ рода. На сіи сборы приглашаешься народъ Есауломъ, житорый ходитъ по улицамъ и кричитъ: „Апаманъ и молодцы! сходитесь на майданъ, Войсковую грамму слушашь!“—Дорога землею Донского войска самая несносная. Причиною сему жаръ, недостатокъ хорошей воды и худая пища на постовыхъ дворахъ, гдѣ кромѣ каймака, или испеченаго молока ничего оѣскать было не возможно, шѣмъ болѣе, что во время проѣзда моего сю землею, былъ Петровскій посыпъ, пришомъ-же, всѣ жители занимались полевыми работами; но всѣ сіи неудобства, ничего въ сравненіи съ непріятностями, получаемыми отъ станционныхъ смопрителей и почто-содержашедей, которые своимъ грубосыпами заставляющіи каждого не знашаго проѣзжаго рѣкаяваться въ своемъ путешесствіи. Притѣсненія ма станціяхъ шѣмъ болѣе ощущительны, что отъ Воронежа до Екатеринограда весьма рѣдко встрѣчаешь смопрителей; большою-же частію на станціяхъ заставляющіи иѣсто ихъ почто-содержашеди, не грамотные япчики, которые не внимаютъ ни словеснымъ, ни письменнымъ убѣж-

деніямъ, а дѣлаютъ задержки и притѣсненія проѣзжимъ да шѣхъ поръ, пока они не согласятся заплатить двойныхъ или тройныхъ прогоновъ. Наконецъ послѣ множества непріятностей дѣжалъ я до Ново-Черкаска. Городъ ѿѣшъ и иѣть на высокомъ мѣстѣ при р. Аксай и Туздорѣ. Въ городе онъ безпорядочно, безъ всякаго плана. Богатые Донскіе помѣщики имѣютъ дома свои не въ городѣ, а въ окрестностяхъ онаго. Дома въ самомъ городѣ большою частию деревянные съ балконами, или, лучше сказать, съ крытыми галереями, обращенными преимущественно на дворъ. При вѣздѣ и выѣздѣ изъ города находятся триумфальная каменная, ворота одинакового вида, съ следующими надписями съ одной стороны: при А. Г. М. Платовѣ, 1817 года, съ другой стороны:

„Объемлемы восторгомъ радостью сердца,
Спѣшить во срѣтенье Монарха и Опіца,
Се Александръ, здѣсь туже благость намъ явилъ,
Чѣмъ въ первый разъ Великій ПЕТРЪ нась озарилъ.“

Ворота сіи, какъ изъ надписи видно, построены по случаю посѣщенія въ 1817 году г. Ново-Черкаска въ Бозѣ почивающимъ Императоромъ Александромъ I-мъ. Планъ оныхъ сочинялъ, равно какъ рѣзбу и спешу дѣлалъ крѣпостной человѣкъ Графа Платова Василій Куликовъ. Лучшее зданіе къ г. Ново-Черкаску есть домъ Войсковой Канцеляріи. Въ ней хранящіяся знамена, штандарты и Грамматы, жалованы Государемъ Донскому Войску. Древнѣйшія изъ нихъ погибли во время пожара, бывшаго въ 1794 году;—примѣръ читательнишай, изъ находящихся до нынѣ въ цѣлости, есть Грамматы пожалованыя Императоромъ Александромъ I-мъ за войну 1812 года. Кроме важности содержанія, превосходныя рисунки, описаній почеркъ письма и бѣглый переплетъ сей Грамматы заслуживающъ особенное вниманіе.—Противъ дома Войсковой Канцеляріи, на высокомъ курганѣ, построена круглая, довольно просторная бѣседка, принадлежащая Графу Платову. Въ ней обыкновенно Графъ бѣседовалъ о дѣлахъ съ своими соотечесвениками, прѣѣзжая изъ своего загородного дома, ибо онъ въ городѣ не имѣлъ онаго. Въ Зо верстахъ отъ г. Ново-Черкаска находится прежняя столица Донского Войска старый Черкаскъ;—низкое мѣстоположеніе онаго было причиною, основанія Ново-Черкаска, ибо старый принужденъ былъ оставить по причинѣ наводненія. Донъ и рукавъ онаго Аксай, весною, разливается на Зо верстѣ, заполняя старый Черкаскъ, такъ что иногда и въ Июнѣ мѣсяцѣ жители онаго принуждены бывать жить въ верхнихъ этажахъ и вѣзти по улицамъ въ лодкахъ. Въ домашней жизни казаковъ много есть обыкновеній Азіяшкихъ.—Впрочемъ всѣ они въ своей землѣ господствуютъ и ласковы. Большая часть жителей занимается земледѣліемъ, винодѣліемъ и торговлею. Часто случается, что воинъ, кончивши службу, и будучи украшенъ орденами и имѣя чинъ Подковника, занимающіи торговлею, желая снискивать себѣ пропишанія честнымъ образомъ, полагая что, благороднѣе трудиться, нежели безчестнымъ образомъ, бѣгать боягство.—Обычай Донцевъ весьма простыѣ. Увеселенія и балы у нихъ неизвѣстны. Въ хорошее время жители обоего пола въ Ново-Черкаске по Воскресеніямъ прогуливаются въ саду, находящемся при домѣ Войсковой Канцеляріи. Минѣ сказывали о слѣдующемъ обычаяѣ, соблюдающемъ въ Ново-Черкаске: по Вторникамъ и Субботамъ казакъ съ шестомъ въ рукахъ, на верхнемъ концѣ котораго привязанъ вѣнокъ, вѣзитъ верхомъ по улицамъ города и кричитъ: „собирайтесь къ шакому-то въ банию“—а по Чепъвергамъ съ шаковымъ-же оружіемъ вѣзитъ по улицамъ и кричитъ: „дѣвки и бабы сходитесь къ шакому-то въ банию.“

(Продолженіе впередъ).

(*) Собственное Татарское слово, значиши площадь